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EEsseerrcciizziioo  444433..220055  

Determina l’equazione dell’ellisse che nel suo punto di coordinate  ൫1 ;  √2൯  ha per tangente la retta di 
equazione  ݕ = ݔ 2√− + 2√2 . 

Soluzione 

Applicando le formule di sdoppiamento, l’equazione 

della retta tangente all’ellisse nel punto ൫1 ;  √2൯  è :       
1 ∙ ݔ
ܽଶ +

√2 ∙ ݕ
ܾଶ = 1 

Confrontiamo le forme esplicite delle due equazioni della tangente: 

ݕ = ݔ 2√− + 2√2   

1 ∙ ݔ
ܽଶ +

√2 ∙ ݕ
ܾଶ = 1  ;                             

ݔ
ܽଶ +

ݕ2√
ܾଶ = 1  ;   

ݕ2√
ܾଶ = −

ݔ
ܽଶ + 1 ; ݕ                                = −

ݔ
ܽଶ ∙

ܾଶ

√2
+

ܾଶ

√2
 ;  

ݕ = −
ܾଶ

√2ܽଶ
ݔ +

ܾଶ

√2
  . 

Pertanto deve risultare: 

ە
ۖ
۔

ۖ
−ۓ

ܾଶ

√2ܽଶ
= −√2

ܾଶ

√2
= 2√2

                   ቄ
− − −

ܾଶ = 2√2 ∙ √2
           ቄ

− − −
ܾଶ = 4

           ൝
4

√2ܽଶ
= √2

− − −     

                ൜4 = √2 ∙ √2ܽଶ

− − −
      ൜ܽଶ = 2

ܾଶ = 4
  

L’equazione dell’ellisse richiesta è 
ଶݔ

2
+

ଶݕ

4
= 1  .  

  
    



EEsseerrcciizziioo  443366..8899  

Rappresenta graficamente la seguente funzione:   ݕ =
ଷ

ଶ
ටସ

ଽ
−   ଶݔ

Soluzione 

Il dominio della funzione è:    ܦ = ቄݔ ∈ ܴ  |  − ଶ

ଷ
൑ ݔ ൑ ଶ

ଷ
 ቅ .   

Infatti:  
4

9
− ଶݔ ൒ 0 ; ଶݔ          ൑ 4

9
 ;         − 2

3
൑ ݔ ൑

2

3
 . 

Isolando il radicale si ottiene la seguente equazione : 
2
3

ݕ = ඨ
4

9
−     2ݔ

L’equazione è equivalente al sistema: 
 

ە
ۖ
۔

ۖ
ቆۓ

2
3

ቇݕ
2

=
4
9

− ଶݔ

2
3

ݕ ൒ 0            

                ൝ݔଶ +
4
9

2ݕ =
4
9

ݕ ൒ 0                

                ൞

ଶݔ

4
9

+
2ݕ

1
= 1

ݕ ൑ 0              

  

Tracciamo il grafico dell’ellisse :    
ଶݔ

4
9

+
2ݕ

1
= 1 

e consideriamo solo il ramo dell’ellisse che si trova nel semipiano positivo delle ordinate  ሺ ݕ ൒ 0 ሻ . 

૚ࢂ  ቆ
2
3

 ;  ૙ቇ               ࢂ૛  ቆ−
2
3

 ; 0ቇ               ࢂ૜ ሺ૙ ;  1ሻ               ࢂ૝ ሺ૙ ;  −૚ሻ  . 

 
    



EEsseerrcciizziioo  443366..9900  

Rappresenta graficamente la seguente funzione:   ݕ = −
ଶ

ଷ
√36 −   ଶݔ

Soluzione 

Il dominio della funzione è:    ܦ = ሼݔ ∈ ܴ  |  − 6 ൑ ݔ ൑ 6ሽ .   

Infatti:  36 − ଶݔ ൒ 0 ; ଶݔ          ൑ 36 ;         −6 ൑ ݔ ൑ 6 . 

Isolando il radicale si ottiene la seguente equazione : −
3
2

ݕ = ඥ36 −     ଶݔ

L’equazione è equivalente al sistema: 
 

ە
ۖ
۔

ۖ
ۓ

ቆ−
3
2

ቇݕ
2

= 36 − 2ݔ

−
3
2

ݕ ൒ 0            

                ൝ݔଶ +
9
4

2ݕ = 36

ݕ ൑ 0                  

                ቐ
ଶݔ

36
+

2ݕ

16
= 1

ݕ ൑ 0              

  

Tracciamo il grafico dell’ellisse :    
ଶݔ

36
+

2ݕ

16
= 1 

e consideriamo solo il ramo dell’ellisse che si trova nel semipiano negativo delle ordinate  ሺ ݕ ൑ 0 ሻ . 

; ૚ ሺ6ࢂ  ૙ሻ               ࢂ૛ ሺ−6 ; 0ሻ               ࢂ૜ ሺ૙ ;  4ሻ               ࢂ૝ ሺ૙ ;  −૝ሻ  . 

 

  
    



EEsseerrcciizziioo  441177..110066  

Rappresenta l’ellisse di equazione:   4ݔଶ + ଶݕ9 + ݔ8 + ݕ18 + 12 = 0  

Metodo 1 - Completamento del quadrato  

ଶݔ4 + ଶݕ9 + ݔ8 + ݕ18 + 12 = 0 ;                                   

ଶݔ4 + ݔ8 + ଶݕ9 + ݕ18 + 12 = 0 ; 

4ሺݔଶ + ሻݔ2 + 9ሺݕଶ + ሻݕ2 + 12 = 0 ; 

4ሺݔଶ + ݔ2 + 1ሻ + 9ሺݕଶ + ݕ2 + 1ሻ + 12 − 4 − 9 = 0 ; 

4ሺݔ + 1ሻଶ + 9ሺݕ + 1ሻଶ − 1 = 0 ; 

൫ݔ − ሺ−1ሻ൯
ଶ

1
4

+
൫ݕ − ሺ−1ሻ൯

ଶ

1
9

= 1                       ݄ܿ݁ è ݈݈݀݁ܽ ݂ܽ݉ݎ݋          
ሺݔ − ሻଶ݌

ܽଶ +
ሺݕ − ሻଶݍ

ܾଶ = 1 

Gli assi sono :  ݔ − ݌ = 0            ∧ ݕ             − ݍ = 0       

cioè :                ݔ + 1 = 0            ∧ ݕ             + 1 = 0 . 

Il centro di simmetria ha coordinate:   ܱᇱሺ݌ ; ;ሻ        cioè           ܱᇱሺ−1ݍ −1ሻ . 

ܽଶ =
1
4

         ∧       ܾଶ =
1
9

         ⇒         ܽ =
1
2

         ∧        ܾ =
1
3

  . 

I vertici hanno coordinate: 

ଵܸ ሺ݌ + ܽ; ݌ሻ                       ଶܸ ሺݍ   − ܽ; ;݌ሻ                        ଷܸ ሺݍ   ݍ   + ܾሻ                      ସܸ ሺ݌; ݍ   − ܾሻ 

૚ࢂ  ቀ−1 + ଵ

ଶ
 ;  −૚ቁ               ࢂ૛  ቀ−1 − ଵ

ଶ
 ; −૚ቁ               ࢂ૜  ቀ−૚ ;  −1 + ଵ

ଷ
ቁ               ࢂ૝  ቀ−૚ ;  −1 − ଵ

ଷ
ቁ      cioè : 

૚ࢂ  ൬−
1
2

 ;  −૚൰                      ࢂ૛  ൬−
3
2

 ; −1൰                      ࢂ૜  ൬−૚ ;  −
2
3

൰                     ࢂ૝  ൬−૚ ;  −
4
3

൰  . 

ܿଶ = ܽଶ − ܾଶ =
1
4

−
1
9

=
9 − 4

36
=

5
36

    ⇒       ܿ =
√5
6

≅ 0,37 

ிభݔ
= ைᇱݔ + ܿ = −1 +

√5
6

                        ⇒ ଵܨ                ቆ−1 +
√5
6

   ;   −1ቇ 

ிమݔ
= ைᇱݔ − ܿ = −1 −

√5
6

                        ⇒ ଶܨ                ቆ−1 −
√5
6

   ;   −1ቇ 
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Metodo 2 - Formule  

L’equazione  4ݔଶ + ଶݕ9 + ݔ8 + ݕ18 + 12 = 0  è  del tipo  ݔܣଶ + ଶݕܤ + ݔܥ + ݕܦ + ܧ = 0   

Il centro di simmetria ha coordinate: 

ைᇱݔ = −
ܥ

ܣ2
= −

8
2 ∙ 4

= −1 ; ைᇱݕ                    = −
ܦ

ܤ2
= −

18
2 ∙ 9

= −1                   ⇒             ܱ′ ሺ−1 ; −1ሻ 

Gli assi hanno equazione:    ݔ = ݕ           ݁          1− = −1 . 

I vertici hanno coordinate: 

൜4ݔଶ + ଶݕ9 + ݔ8 + ݕ18 + 12 = 0  
ݕ = −1                                             

              ⇒             ଵܸ  ൬−
1
2

; −1൰       ݁      ଶܸ  ൬−
3
2

; −1൰ 

൜4ݔଶ + ଶݕ9 + ݔ8 + ݕ18 + 12 = 0  
ݔ = −1                                             

              ⇒             ଷܸ  ቀ−1; −
ଶ

ଷ
ቁ      e      ସܸ  ቀ−1; −

ସ

ଷ
ቁ 

I semiassi maggiore e minore misurano, rispettivamente: 

ܽ = ܱ′ ଵܸ
തതതതതത = ฬ−

1
2

+ 1ฬ =
1
2

                              ݁              ܾ = ܱ′ ଷܸ
തതതതതത = ฬ−

2
3

+ 1ฬ =
1
3

 

La semidistanza focale: 

ܿ = ඥܽଶ − ܾଶ = ඨ
1
4

−
1
9

= ඨ
9 − 4

36
= ඨ

5
36

=
√5
6

 

I fuochi hanno coordinate: 

ଵܨ ቆ−1 +
√5
6

   ;   −1ቇ ଶܨ                           ݁                          ቆ−1 −
√5
6

   ;   −1ቇ 

 

 

  
    



EEsseerrcciizziioo  441177..110000  

Rappresenta l’ellisse di equazione:   ૢ࢞૛ + ࢟૛ − ૟࢟ = ૙ 

Metodo 1 - Completamento del quadrato  

ଶݔ9 + ଶݕ − ݕ6 = 0 ;                                   

ଶݔ9 + ଶݕ − ݕ6 + 9 − 9 = 0 ; 

ଶݔ9 + ሺݕ − 3ሻଶ = 9 ; 

ଶݔ

1
+

ሺݕ − 3ሻଶ

9
= 1                       ݄ܿ݁ è ݈݈݀݁ܽ ݂ܽ݉ݎ݋               

ሺݔ − ሻଶ݌

ܽଶ +
ሺݕ − ሻଶݍ

ܾଶ = 1 

Gli assi sono :  ݔ − ݌ = 0            ∧ ݕ             − ݍ = 0       

cioè :                 ݔ = 0                   ∧ ݕ             − 3 = 0 . 

Il centro di simmetria ha coordinate:   ܱᇱሺ݌ ; ; ሻ        cioè           ܱᇱሺ0ݍ  3ሻ . 

ܽଶ = 1         ∧       ܾଶ = 9         ⇒         ܽ = 1         ∧        ܾ = 3  . 

I vertici hanno coordinate: 

ଵܸ ሺ݌ + ܽ; ݌ሻ               ଶܸ ሺݍ   − ܽ; ;݌ሻ               ଷܸ ሺݍ   ݍ   + ܾሻ               ସܸ ሺ݌; ݍ   − ܾሻ 
૚ ሺ0ࢂ + 1 ;  ૜ሻ               ࢂ૛ ሺ0 − 1 ;  3ሻ              ࢂ૜ ሺ૙ ;  3 + 3ሻ               ࢂ૝ ሺ0 ;  3 − 3ሻ                      cioè 

; ૚ ሺ1ࢂ  ૜ሻ                       ࢂ૛ ሺ−1  ;  3ሻ                  ࢂ૜ ሺ૙ ;  6ሻ                       ࢂ૝ ሺ૙ ;  0ሻ  . 

ܿଶ = ܾଶ − ܽଶ = 9 − 1 = 8                    ⇒                 ܿ = √8 = 2√2 

ிభݕ
= ைᇱݕ + ܿ = 3 + 2√2                         ⇒ ; ଵ൫0ܨ                 3 + 2√2൯ 

ிమݕ
= ைᇱݕ − ܿ = 3 − 2√2                         ⇒ ; ଵ൫0ܨ                 3 − 2√2൯ 

 

 



EEsseerrcciizziioo  441177..110011  

Rappresenta l’ellisse di equazione:   4࢞૛ + ࢟૛ + ૡ࢞ = ૙ 
Metodo 1 - Completamento del quadrato  

4࢞૛ + ࢟૛ + ૡ࢞ = ૙ ; 

4൫࢞૛ + ૛࢞ + ૚൯ + ࢟૛ − ૝ = ૙ ; 

4ሺݔ + 1ሻଶ + ଶݕ = 4 ; 

ሺݔ + 1ሻଶ

1
+

ଶݕ

4
= 1                       ݄ܿ݁ è ݈݈݀݁ܽ ݂ܽ݉ݎ݋               

ሺݔ − ሻଶ݌

ܽଶ +
ሺݕ − ሻଶݍ

ܾଶ = 1 

Gli assi sono :  ݔ − ݌ = 0            ∧ ݕ             − ݍ = 0       

cioè :                 ݔ + 1 = 0           ∧ ݕ             = 0 . 

Il centro di simmetria ha coordinate:   ܱᇱሺ݌ ; ; ሻ        cioè           ܱᇱሺ−1ݍ  0ሻ . 

ܽଶ = 1         ∧       ܾଶ = 4         ⇒         ܽ = 1         ∧        ܾ = 2  . 

I vertici hanno coordinate: 

ଵܸ ሺ݌ + ܽ; ݌ሻ               ଶܸ ሺݍ   − ܽ; ;݌ሻ               ଷܸ ሺݍ   ݍ   + ܾሻ               ସܸ ሺ݌; ݍ   − ܾሻ 
૚ ሺ−1ࢂ + 1 ;  ૙ሻ            ࢂ૛ ሺ−1 − 1 ;  0ሻ          ࢂ૜ ሺ−૚ ;  0 + 2ሻ            ࢂ૝ ሺ−1 ;  0 − 2ሻ                      cioè 

; ૚ ሺ0ࢂ  ૙ሻ                       ࢂ૛ ሺ−2  ;  0ሻ                  ࢂ૜ ሺ−૚ ;  2ሻ                     ࢂ૝ ሺ−1 ;  −2ሻ  . 

ܿଶ = ܾଶ − ܽଶ = 4 − 1 = 3                     ⇒                 ܿ = √3 

ிభݕ
= ைᇱݕ + ܿ = 0 + √3                            ⇒  ଵ൫−1 ; +√3൯ܨ               

ிమݕ
= ைᇱݕ − ܿ = 0 − √3                          ⇒ ; ଶ൫−1ܨ                 −√3൯ 

  
 

    



EEsseerrcciizziioo  441177..110022  

Rappresenta l’ellisse di equazione:   25࢞૛ + ૢ࢟૛ − ૚૙૙࢞ − ૚ૡ࢟ − ૚૚૟  
Metodo 1 - Completamento del quadrato  

25࢞૛ + ૢ࢟૛ − ૚૙૙࢞ − ૚ૡ࢟ − ૚૚૟ =  ; 

25࢞૛ − ૚૙૙࢞ + ૢ࢟૛ − ૚ૡ࢟ − ૚૚૟ =  ; 

25൫࢞૛ − ૝࢞൯ + ૢ൫࢟૛ − ૛࢟൯ − ૚૚૟ = ૙ ; 

25൫࢞૛ − ૝࢞ + ૝൯ + ૢ൫࢟૛ − ૛࢟ + ૚൯ − ૚૚૟ = ૚૙૙ +  ; 

25ሺݔ − 2ሻଶ + 9ሺݕ − 1ሻଶ = 225 ; 

ሺݔ − 2ሻଶ

9
+

ሺݕ − 1ሻଶ

25
= 1            ݄ܿ݁ è ݈݈݀݁ܽ ݂ܽ݉ݎ݋               

ሺݔ − ሻଶ݌

ܽଶ +
ሺݕ − ሻଶݍ

ܾଶ = 1 

Gli assi sono :  ݔ − ݌ = 0            ∧ ݕ             − ݍ = 0       

cioè :                 ݔ − 2 = 0           ∧ ݕ             − 1 = 0 . 

Il centro di simmetria ha coordinate:   ܱᇱሺ݌ ; ; ሻ        cioè           ܱᇱሺ2ݍ  1ሻ . 

ܽଶ = 9         ∧       ܾଶ = 25         ⇒         ܽ = 3         ∧        ܾ = 5  . 

I vertici hanno coordinate: 

ଵܸ ሺ݌ + ܽ; ݌ሻ               ଶܸ ሺݍ   − ܽ; ;݌ሻ               ଷܸ ሺݍ   ݍ   + ܾሻ               ସܸ ሺ݌; ݍ   − ܾሻ 
૚ ሺ2ࢂ + 3 ;  ૚ሻ               ࢂ૛ ሺ2 − 3 ;  1ሻ              ࢂ૜ ሺ૛ ;  1 + 5ሻ               ࢂ૝ ሺ2 ;  1 − 5ሻ                      cioè 

; ૚ ሺ5ࢂ  ૚ሻ                       ࢂ૛ ሺ−1  ;  1ሻ                  ࢂ૜ ሺ૛ ;  ૟ሻ                        ࢂ૝ ሺ2 ; −4ሻ  . 

ܿଶ = ܾଶ − ܽଶ = 25 − 9 = 16                     ⇒                 ܿ = √16 = 4 

ிభݕ
= ைᇱݕ + ܿ = 1 + 4 = 5                           ⇒ ; ଵሺ2ܨ                 +5ሻ 

ிమݕ
= ைᇱݕ − ܿ = 1 − 4 = −3                        ⇒ ; ଶሺ2ܨ                 −3ሻ 

  
  
  



  
EEsseerrcciizziioo  441177..110033  

Rappresenta l’ellisse di equazione:   ࢞૛ + ૝࢟૛ + ૛࢞ + ૡ࢟ + ૝ =  

 

  

  
    



EEsseerrcciizziioo  441177..110044  

Rappresenta l’ellisse di equazione:   ૢ࢞૛ + ࢟૛ − ૚ૡ࢞ + ૝࢟ + ૚૛ = ૙ 

 

 
  
    



EEsseerrcciizziioo  441177..110055  

Rappresenta l’ellisse di equazione:   2࢞૛ + ࢟૛ − ૝࢞ − ૛࢟ + ૛ =  

 

 
  

  


